



最美“敬业福” 情暖你我他

春节,全家团圆,暖意融融,围坐桌前,共话来年。但有这样一群人,为了更多家庭的团聚、平安,让城市秩序井然,让更多的人安心过年,他们仍坚守在工作岗位上。他们都是平常生活中最平凡的人,医生、环卫工人、志愿者……因为他们的坚守,才有节日里的万家灯火、合家欢乐。他们牺牲了小家,幸福了我们的“大家”。我们的记者用文字和镜头记录了他们在春节假期里的忙碌身影,让我们共同为春节里的坚守——最美的“敬业福”,点赞!



高速交警吴朝炎在服务区内执勤。



公交车司机饶明昌在工作。



值班医生王晓华在为病人听诊。



志愿者刘金福正在为旅客指路。



环卫工人程敬民春节坚守岗位。



民警张景龙在查阅资料。

能让万家团聚也是一种幸福

姓名:吴朝炎
职业:高速交警

今年35岁的吴朝炎是高速交警金华支队一大队民警,工作14年来,有一半以上的除夕夜他都是在高速公路上度过的,今年的除夕夜也不例外。

2月4日下午,记者在位于G60金华服务区的春运服务站,见到了正在忙碌的吴朝炎。刚做好事故登记,对讲机里又传来了指令,吴朝炎立即带着执法记录仪等设备,驱车赶赴事故现场。在事故现场,记者看到有两辆私家车在快车道上发生追尾。吴朝炎把车停在硬路肩上后,立即跑到快车道上查看情况。为了防止再次发生车祸,他先跑到事故车辆后方放好隔离桩。一辆辆车从他身边快速驶过,看得人胆战心惊。

据介绍,今年春运前十天,G60金华区域内事故量多达761起,约是平时事故量的10倍。“节前春运,因为车流量较大,再加上还有货车在高速公路上行驶,混合交通事故较多。根据往年的情况,除夕以及春节期间,高速公路上以私家车为主,事故量会有所下降。”吴朝炎介绍,“我们除了在金华服务区、鞋塘、游埠等5个地方设立了固定事故处理点外,为了尽快赶到事故现场,还有30多名高速交警一直在路上跑,确保能在接到指令后的5分钟内赶到事故发生点。”说起事故处理,同事们就叫吴朝炎“专家”,遇到难处理的事都会打电话向他咨询。吴朝炎也经常因为处理事故而错过饭点,有时碰上大事故还要白天黑夜连轴转,根本没有休息的时间。等到处理完事故,可能天都已经亮了,又得接着继续上班。

今年春节期间,吴朝炎有3天要奔走在路上。他说,越是节假日自己就越忙,最亏欠的是家人,尤其是孩子,没办法带他出去玩。但吴朝炎最大的心愿是大家都能平安回家,他说,能让万家团聚,也是一种幸福。

为乘客便利出行而坚守

姓名:饶明昌
职业:公交车司机

2月4日一大早,810路公交车司机饶明昌就来到佛堂客运中心,他先将公交车内外仔细打扫了一遍,确定车辆电量充足、车身干净清爽后,才把公交车开进客运站上客点。当天正值除夕,来往的乘客没有平时多,但饶明昌仍像往常一样,一心只想将所有乘客平安送到站,尽力做好自己的本职工作。

饶明昌来自江西上饶,2010年,在老家驾驶公交车的他来到义乌,在一家企业开车送货,2012年进入恒风公交分公司,成为一名义乌公交车司机。起初,饶明昌开312路公交车,每天“白+黑”工作十多个小时,晚上到家要10点左右。后来,他成为810路公交车驾驶员,往返于佛堂客运中心和义乌火车站之间,虽然不用开夜班车了,但他依然风雨无阻,始终把乘客的平安出行放在首位。

“去年因为儿子结婚,我回老家过的年,今年因为工作原因,就不回去过年了。”饶明昌说。饶明昌有三个孩子,来义乌工作后,饶明昌与妻儿两地分居,“回家过年”已成为一种奢侈的愿望。前不久,饶明昌的女儿生了一对龙凤胎,55岁的饶明昌喜出望外,虽然没空回去看女儿,但能通过手机视频通话,已让他感到非常满足和开心。

“过年这几天客流量小,下午5点多就可以下班,今年可以回家吃年夜饭了。”饶明昌说,平时,810路公交车一天要来回开四趟,除夕当天只要开三趟,可以早点下班。更让饶明昌开心的是,他的妻子特意从上饶过来陪他一起过年,家里瞬间就有了浓浓的“年味”。

独自在义乌打拼,逢年过节依然要坚守在公交出行一线,对此,饶明昌没有一点怨言。对他而言,能从事自己喜欢的工作,还能为社会做点贡献,是一件非常有意义的事情。

除夕夜 只是平常的工作夜

姓名:王晓华
职业:急诊科医生

2月4日是除夕。当天,还没到下午5点,值班医生王晓华就提早来到自己的工作岗位——义乌市中心医院急诊科抢救中心,开始了前半夜的值班工作。尽管医院为值班人员准备了快餐,盒饭整齐地放在休息室里,但大多数值班的医护人员都还没有用餐。据王晓华介绍,前半夜的夜班将从下午5点持续到晚上12点,后半夜值班的医护人员将在晚上11点半进行交接班。

下午5点14分,一队身穿黄色荧光工作服的急救人员推着一个担架床冲进抢救中心,只见一位阿婆躺在床上。把病人安置到病床后,周围的人闻到一股臭味,原来阿婆大小便失禁了。王晓华给阿婆做了初步的检查,随后向家属进行了详细询问,原来这位80岁的阿婆突发脑中风,幸好被家属及时发现并拨打了120急救电话。

“9床发烧,体温39摄氏度。”一位护士向王晓华报告。于是,处理完手头的工作,王晓华马上到9床查看病情。晚上7点多,一位外国人因为多种病症同时出现,在家属陪伴下来到急诊科抢救中心。晚上8点40分左右,又相继来了一位小女孩和一名男子,分别是因为发高烧和胃肠炎发作。虽然是除夕夜,但医护人员依然工作繁忙。

“一般除夕夜来看急诊的病人都得了比较严重的突发性疾病。”王晓华说,“我们的工作就是在第一时间把病情初步了解清楚,然后做进一步的诊断,医院各专科室也有值班医生随时在岗位上待命,我不是一个人在战斗。”

据了解,除夕夜,义乌市中心医院各个临床科室都有医护人员坚守岗位,除夕夜对于他们来说,只是一个平常的工作夜。

帮助别人收获快乐

姓名:刘金福
职业:志愿者

农历正月初一,家住后宅的刘金福一大早就戴上红围巾、穿上红马甲,带着孙女玥玥一起来到位于义乌火车站的志愿服务先锋岗。“你好,我要去横店,该去哪儿乘车?”“出租车上车点在哪儿?”虽然是正月初一,但来往的旅客并不少,不一会儿,就有好几名旅客前来咨询,刘金福都热情地一一作答。

今年66岁的刘金福是博怀公益协会的志愿者。2017年6月,志愿服务先锋岗刚成立,他就报名参加了这里的志愿活动,每个月来这里提供志愿服务八九次,每次一来就是一天。至今,刘金福在志愿服务先锋岗的服务时长已达700多个小时,是所有志愿者中服务时长最长的一名志愿者。连续两年的春节,他都在这里为大家提供服务。

说起自己当志愿者的原因,刘金福说了两个字“快乐”。“很多人都认为,我们老年人就应该被帮助、受照顾,但成为志愿者后,我发现我也可以帮助别人,得到大家的认可。”刘金福说,“义乌火车站是义乌的一张名片,而我们的志愿服务代表着义乌的形象,我希望能让每一个来义乌的人都感受到义乌的热情与温暖。我奉献,我快乐,我会继续在这里为大家提供服务。”

“我爷爷特别乐于助人,经常来这里帮助别人。他还跟我说了很多这里发生的故事,虽然都是简单的小事情,但我为爷爷感到骄傲。”今年9岁的玥玥已经连续两天跟爷爷来志愿服务先锋岗,小小年纪的她也体会到了帮助别人的快乐。她说:“我以后也要像爷爷一样成为一名志愿者,帮助更多的人。”

正月初一 全家吃上了团圆饭

姓名:程敬民
职业:环卫工人

2月5日,农历正月初一,稠江环卫所的环卫工人程敬民凌晨3点多就醒了,他看了看钟,发觉时间还早,就又睡下了。平时,程敬民都是早上4点上班,但春节期间马路上人少,正月初一、正月初二、正月初三这三天,程敬民都是早上7点上班,可以比平时多休息3个小时。

程敬民今年48岁,来自河南,2003年,他带着妻子和两个儿子来到义乌,夫妻俩都在环卫所工作。17年来,程敬民春节一次都没有回过老家,只在平时有空时回家看望老人。“我父亲今年90岁,母亲也88岁了,年纪都很大了。”聊起父母,程敬民脸上满是愧疚,他说,幸好家中还有两个哥哥和一个姐姐照顾父母,这让他放心许多。

“过年回不了老家是常事,每年过年义乌城区虽然人少,但垃圾还是需要人清扫的。”程敬民说。程敬民与妻子一同负责稠州中路以北香山路路段的环卫工作,程敬民负责早班清扫,他的妻子负责晚班清扫,每天,夫妻俩每人至少要清扫出一车垃圾。“我和妻子轮流上班,一天能聚在一起的时间都很少,更别提一起吃顿团圆饭了。”程敬民说。

2月5日早上7点,程敬民来到香山路清扫路边垃圾。香山路两侧餐饮店较多,但正月初一餐饮店都关门,他清扫时比平时轻松很多。中午12点,程敬民的妻子来换班。下午5点,他的妻子也提早3个小时下班了。

如今,程敬民的大儿子已成家,小儿子在义乌一家修理厂上班,加上两个孙子,一家七口住在一起,其乐融融。当天晚上,因为妻子提早下班,程敬民一家终于吃上了团圆饭。

坚守岗位保安宁

姓名:张景龙
职业:民警

俗话说“百节年为首”。每到春节,人们都要回家与家人团聚。然而,奋战在一线的公安民警们依然坚守岗位,为市民安心过年保驾护航,今年39岁的张景龙就是其中一员。

2月4日,除夕。市民李女士和傅先生从稠城派出所走了出来,闹了好几天的民事纠纷,在法制员张景龙连续3天的调查与协调下,双方终于达成了调解协议。“每年春节前后,都是家庭纠纷的爆发期。面对拗不过心劲儿的群众时,我们既是调解员,又是心理医生。但不管怎样,无论什么时间,只要群众拨打110求助电话,我们都会第一时间出现在群众面前。平常是这样,春节更是如此,让群众过一个安心、舒畅、平安的春节,比什么都重要。”张景龙说。

春节期间还要忙着调解的张景龙,已经连续10年没有回老家过年了。因为老家在东北,来回路上就要5天时间,张景龙根本没有这么多的时间回家看父母。因此,他跟父母形成了打电话拜年的习惯,每年都是通过电话诉说彼此的思念。“身为人民警察,春节假期我们必须坚守岗位,因为每天都有警情需要处理。服务好群众是我们的工作,更是我们的责任。”张景龙说,“家里人对我的工作都很理解。尤其是妻子,从来没有一句抱怨,总是默默支持我。”除夕夜,大家都沉浸在过年的喜悦中,而在稠城派出所的办公室内,张景龙吃了碗泡面,就坐在办公桌前继续整理办案资料。他说,早已习惯这样的过年方式。

都说百姓过年,公安“过关”,正是因为有了这些“可爱的人”在岗位上守护着万家灯火,大家才能安心过好年。



本版撰稿:摄影:
商报记者 陈健贤 王佳丽 何欣